

O ODPUSZCIE PARAFIALNYM



Jeszcze do niedawna ogłoszenie proboszcza o odpuszczeniu parafialnym poruszało całą parafię i mobilizowało wielu ludzi. Specjalnie sprzątało kościół, przygotowywano wszystkie obrazy, sztandary i chorągwie na uroczystą procesję. Nie mogło zabraknąć orkiestry i dziewczynki spiących kwiaty. Zadaniem proboszcza było zaproszenie okolicznych księży i dobrego kaznodziei odpustowego, który swoją nauką miał poruszyć ludzkie sumienia. Zapowiedź odpustu wzbudzała radość u dzieci, gdyż zbliżała się okazja zrobienia zakupów przy objazdowych straganach, zawsze pełnych świecidełek i rzeczy, których nie można kupić w normalnym sklepie. Cieszyli się dorośli, gdyż odpust stwarzał okazję do zaproszenia najbliższych i zjedzenia uroczystego obiadu. Dziś, zwłaszcza w większych miastach, wiele z tych tradycji zanika i dlatego warto przypomnieć trochę historii i znaczenie odpustów parafialnych. Odpust parafialny jest **świętem patronalnym kościoła parafialnego**.

W pierwszych wiekach chrześcijaństwo nie budowało kościołów do sprawowania kultu. Eucharystię sprawowano w prywatnych domach, które nazywano „**Domus Ecclesiae**”, czyli „**Kościół Domowy**”.

Od IV wieku, po uzyskaniu wolności zaczęto budować kościoły. Były to przede wszystkim bazyliki i tak zwane „**aedicula**” (mały budynek, kościółek) lub po grecku „**tropaion**” (znak zwycięstwa). Te ostatnie wznoszono na grobach lub w miejscach męczeńskiej śmierci chrześcijan. Z czasem małe pomniki i ołtarze stawały się budynkami kościelnymi. Wybór miejsca nie był więc przypadkowy. Budowano kościoły w miejscach, gdzie istniał kult świętych, zwłaszcza męczenników. Dzięki temu kościoły otrzymywały swoich świętych patronów. Troszczono się także, aby w nowym kościele znajdowały się relikwie świętego. Pierwsze kościoły przyjmowały za swoich patronów zwłaszcza Apostołów i świętych męczenników. Potem dedykowano nowe kościoły Najświętszej Maryi Pannie, a w wiekach późniejszych także Jezusowi Chrystusowi, Duchowi Świętemu oraz odwoływano się do przymiotów boskich (np. Opatrzności Bożej, Miłosierdzia Bożego) i wydarzeń zbawczych. Dzień nadania tytułu kościołowi stawał się świętem kościoła i parafii. W parafialne święto, oprócz uroczystej Mszy świętej, organizowano procesje, przedstawienia obrazujące życie czczonego świętego, urządzało wspólne zabawy i uczyły. W późniejszych wiekach uczestnictwo w święcie patrona kościoła dawało możliwość uzyskania odpustów. Wtedy też święto patronalne kościoła zaczęto nazywać odpustem parafialnym. Możliwość uzyskania odpustów zmieniła charakter parafialnego święta. Podkreślano konieczność pokuty i nawrócenia. Przed uroczystością odpustową organizowano specjalne przygotowania, gdzie ważne miejsce zajmowała spowiedź.

Po Soborze Watykańskim II sprawę parafialnych odpustów regulują zwykle synody poszczególnych diecezji. Zwykle podkreślają one, że święto patronalne kościoła parafialnego należy obchodzić uroczystie, zachowując dotychczasowe zwyczaje parafialne. Należy także dążyć do wyrobienia właściwego zrozumienia odpustu u wiernych. Wymaga to skierowania całej uwagi duszpasterskiej na przeżycie duchowe święta patronalnego parafii. Zachęca się do korzystania z Sakramentu Pokuty, uczestnictwa we Mszy świętej, procesji oraz innych modlitwach dziękczynnych i błagalnych. **Główna Eucharystia celebrowana w odpust powinna być ofiarowana za wszystkich parafian**. Została zachowana także praktyka udzielania odpustu, związana z uczestnictwem w uroczystościach parafialnych. **Dla uzyskania odpustu wymagane są zwykle warunki, czyli stan łaski uświęcającej, odmówienie modlitwy *Ojcze nasz* i *Wierzę w Boga* oraz modlitwy w intencjach Ojca Świętego**.

Odpust parafialny to dzień, w którym każdy wierzący ma okazję doświadczyć w sposób bardzo konkretny łaski Bożej miłości, wyrażającej się w darze odpustu, daje okazję poznania świętego patrona parafii i uwielbienia Boga za jego orędownictwo i opiekę. Świętowanie odpustu parafialnego przypomina także o powołaniu do świętości każdego chrześcijanina.

Źródło: www.opoka.org.pl



Magnificat



Gazetka Parafii Nawiedzenia NMP w Grudyni Wielkiej i Filii Świętego Marcina w Milicach

tel. 77 487 97 21

parafia.grudynia@gmail.com
www.parafia.grudynia.pl

Numery kont parafialnych:

GRUDYNIA: 85 1090 2154 0000 0001 3153 0048

MILICE: 12 1090 2154 0000 0001 3153 0295

nr 24/2021

06.06.-13.06.2021 r.

UROCZYSTOŚĆ ODPUSTOWA KU CZCI NAWIEDZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY Ewangelia wg Świętego Łukasza (28, 16-20)

W tym czasie Maryja wybrała się i poszła z pośpiechem w góry do pewnego miasta w ziemi Judy. Weszła do domu Zachariasza i pozdrowiła Elżbietę. Gdy Elżbieta usłyszała pozdrowienie Maryi, poruszyło się dzieciętko w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. Wydała ona okrzyk i powiedziała: «Błogosławiona jesteś między niewiastami i błogosławiony jest owoc Twojego łona. A skądże mi to, że Matka mojego Pana przychodzi do mnie? Oto bowiem, skoro głos Twego pozdrowienia zabrzmiał w moich uszach, poruszyło się z radości dzieciętko w moim łonie. Błogosławiona jesteś, któraś uwierzyła, że spełnią się słowa powiedziane Jej od Pana». Wtedy rzekła Maryja: Wielbi dusza moja Pana i raduje się duch mój w Bogu, Zbawicielu moim. Bo wejrzał na uniesienie swojej Służebnicy. Oto bowiem odtąd błogosławić mnie będą wszystkie pokolenia, gdyż wielkie rzeczy uczynił mi Wszechmocny, a Jego imię jest święte. Jego miłosierdzie z pokolenia na pokolenie nad tymi, którzy się Go boją. Okazał moc swego ramienia, rozproszył pyszniących się zamysłami serc swoich. Strącił władców z tronu, a wywyższył pokornych. Głodnych nasycił dobrami, a bogatych z niczym odprawił. Ujął się za swoimi sługami, Izraelem, pomny na swe miłosierdzie. Jak obiecał naszym ojcom, Abrahamowi i jego potomstwu na wieki». Maryja pozostała u Elżbiety około trzech miesięcy; potem wróciła do domu.



INTENCJE MSZALNE

Niedziela – 06.06.2021 r.

UROCZYŚĆ ODPUSTOWA KU CZCI NAWIEDZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY

7⁰⁰ – *Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny*

7³⁰ – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinach Zaczek, Sajecki i Kwapiak

9⁰⁰ – **MILICE** – Za ++ rodziców Annę i Pawła Waclaw oraz ++ dziadków

11⁰⁰ – **UROCZYSTA SUMA ODPUSTOWA: 1. W INTENCJI ŻYJĄCYCH I ZMAREŁYCH PARAFIAN**

2. Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinie Hohmann

Poniedziałek – 07.06.2021 r. – OKTAWA BOŻEGO CIAŁA

18⁰⁰ – Za ++ Helenę i Jerzego Zgraja

(Po Komunii Świętej procesja wokół kościoła i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

Wtorek – 08.06.2021 r. – Wspomnienie Świętej Jadwigi, królowej (OKTAWA BOŻEGO CIAŁA)

16³⁰ – **MILICE** – Za + Franciszkę Broda oraz ++ z rodziny Hedwig i Waniczek

(Po Komunii Świętej procesja wokół kościoła i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

18⁰⁰ – **GRUDYNIA** – KU CZCI ŚW. MEDARDA W INTENCJI WSZYSTKICH MIESZKAŃCÓW GRUDYNI WIELKIEJ

(Po Komunii Świętej procesja wokół kościoła i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

Środa – 09.06.2021 r. – OKTAWA BOŻEGO CIAŁA

18⁰⁰ – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinie Farasiewicz

(Po Komunii Świętej procesja wokół kościoła i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

Czwartek – 10.06.2021 r. – ZAKOŃCZENIE OKTAWY BOŻEGO CIAŁA

18⁰⁰ – Za ++ Ks. Józefa Kuschnik, Ks. Lothara Maruska i Ks. Józefa Krawczyk

(Po Komunii Świętej procesja wokół kościoła i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

Piątek – 11.06.2021 r. – UROCZYŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO SERCA PANA JEZUSA

17³⁰ – *Nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa*

18⁰⁰ – Za + brata Janusza Drobysz, ++ rodziców Bronisława i Agnieszkę oraz dziadków z obu stron

Sobota – 12.06.2021 r. – Wspomnienie Niepokalanego Serca Najświętszej Maryi Panny

10⁰⁰ – *Spowiedź św. dla kandydatów i kandydatek do sakramentu bierzmowania z kl. 1 i 2 ponadpodstawowej oraz ich rodziców*

16⁰⁰ – *Msza Święta niedzielna w Domu Pomocy Społecznej w Jakubowicach*

17³⁰ – *Nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa*

18⁰⁰ – *(Msza Święta niedzielna)* – Do Bożej Opatrzności, przez wstawiennictwo Świętego Anioła Stróża, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Nikoli Kołodziejczyk z okazji 6. r. urodzin oraz dla rodziców i dziadków

Niedziela – 13.06.2021 r. – XI NIEDZIELA ZWYKŁA (Kolekta na potrzeby naszej parafii)

7⁰⁰ – *Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny*

7³⁰ – **O zdrowie dla pensjonariuszy Placówki Całodobowej Opieki „NADZIEJA” i potrzebne siły w pracy dla pracowników**

9⁰⁰ – **MILICE** – Za ++ Elżbietę i Maksymiliana Winkler

10³⁰ – Za + ojca Stanisława Materniak oraz ++ z rodzin: Materniak, Dopart i Pituch

(Po Sumie Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

1. Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom za złożone ofiary.

2. Pragnę jeszcze raz bardzo serdecznie podziękować za pracę i zaangażowanie w przygotowanie uroczystości Bożego Ciała i Odpustu parafialnego:

- ❖ Parafianom i Parafiankom, którzy przygotowali ołtarze oraz udekorowali trasę procesji,
- ❖ Parafianom i Parafiankom, którzy posprzątaali kościół i wykosili teren wokół naszej świątyni, udekorowali go pięknymi kwiatami oraz brzoźkami, którzy pracowali przy układaniu włókniny, wysypywaniu kamienia i sadzeniu drzewek przy naszej świątyni,
- ❖ naszej Ochotniczej Straży Pożarnej za asystę podczas Eucharystii oraz podjęcie sztandarów i baldachimu w czasie procesji,
- ❖ Jakubowi Pacie za niesienie nagłośnienia podczas procesji,
- ❖ Uli Sękowskiej za śpiew i grę w czasie Mszy świętych oraz prowadzenie śpiewu podczas procesji,
- ❖ Liturgicznej Służbie Ołtarza za prace przy kościele i piękną służbę przy ołtarzu oraz podczas procesji,
- ❖ Dzieciom Maryi za ich posługę,
- ❖ Dzieciom sypiącym kwiaty,
- ❖ Parafianom i Parafiankom, Ochotniczej Straży Pożarnej i Służbie Liturgicznej z Milic również za pracę, zaangażowanie i służbę podczas Uroczystości Bożego Ciała, za przyozdobienie i udekorowanie kaplicy i trasy procesji, podjęcie baldachimu oraz wykoszenie i wysprzątanie terenu wokół kościoła oraz przyozdobienie świątyni.

3. W dzisiejszą niedzielę obchodzimy UROCZYŚĆ ODPUSTOWĄ KU CZCI NAWIEDZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY. O godz. 11⁰⁰ zostanie odprawiona UROCZYSTA SUMA ODPUSTOWA, której będzie przewodniczył i Słowo Boże wygłosi O. Arnold Gillner OFM z Góry Świętej Anny. Po Sumie procesja wokół kościoła z Najświętszym Sakramentem, uroczyste *Te Deum laudamus* i błogosławieństwo sakramentalne. Zapraszam wszystkich do licznego udziału.

4. We wtorek będziemy obchodzili Wspomnienie Świętej Jadwigi, królowej. O godz. 18⁰⁰ zostanie odprawiona MSZA ŚWIĘTA KU CZCI ŚWIĘTEGO MEDARDA W INTENCJI WSZYSTKICH MIESZKAŃCÓW GRUDYNI WIELKIEJ. O godz. 19³⁰ zapraszam na spotkanie do świetlicy OSP: Panów Sołtysów, przedstawicieli Rady Parafialnej, Rady Sołectkiej, Stowarzyszenia Sympatyków Grudyni i Okolic, Ochotniczej Straży Pożarnej oraz chętnych Parafian, którzy pragną pomóc w przygotowaniu uroczystości 125-lecia naszego kościoła.

5. W środę po Mszy Świętej spotkanie rodziców i młodzieży przed uroczystością udzielenia sakramentu bierzmowania.

6. W czwartek na zakończenie Oktawy Bożego Ciała będzie miał miejsce obrzęd błogosławieństwa wianków.

7. W piątek przypada UROCZYŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO SERCA PANA JEZUSA.

8. W sobotę o godz. 10⁰⁰ spowiedź święta dla kandydatów i kandydatek do sakramentu bierzmowania z kl. 1 i 2 ponadpodstawowej oraz ich rodziców.

9. W przyszłą niedzielę zostanie odczytany List Episkopatu Polski z okazji Setnej Rocznicy Poświęcenia Narodu Polskiego Najświętszemu Sercu Jezusa. Po Mszach Świętych zbiórka do puszek na świątynię Opatrzności Bożej w Warszawie.

10. Mobilne Centrum Badań organizuje badania pod kątem: miażdżycy tętnic, osteoporozy kości, wydolności płuc i oskrzeli. Badania odbędą się w Ambulansie Diagnostycznym w czwartek, 10 czerwca 2021 r. w godz. od 10⁰⁰ do 10⁴⁵ na parkingu przy kościele. Szczegóły na plakatach i ulotkach przy wyjściu z kościoła.

11. Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę następujące osoby: Bożenę Breitkopf, Renatę Szweda, Justynę May, Renatę Tokarczyk, Anetę Tajster.

Miłosierdziu Bożemu polecajmy naszych Zmarłych:

Wieczny odpoczynek racz Im dać, Panie...